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ПІСЛЯВОЄННА РЕГІОНАЛЬНА ПОЛІТИКА: ФОРМУВАННЯ «НОВОЇ 

МАПИ» РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 
 

Післявоєнна відбудова України вимагає не лише відновлення зруйнованої 

інфраструктури, але й перегляду просторових пріоритетів – створення «нової 

мапи» регіонального розвитку, яка врахує демографічні зміни, безпекові ризики, 

кліматичні виклики та прагнення до європейської інтеграції (аналітичні оцінки – 

Rapid Damage and Needs Assessment (RDNA4); World Bank – Ukraine Relief, 

Recovery, Reconstruction, and Reform Trust Fund (URTF) [1]; EU – Ukraine  

Facility [2]).  

Термін «нова мапа» (або «нова карта») розвитку України почав помітно 

фігурувати у фаховому дискурсі після 2022 року, тобто вже в умовах 

повномасштабної війни, коли стало очевидним, що просторовий та соціально-

економічний ландшафт країни істотно змінився і попередні стратегії 

регіонального розвитку більше не відповідають новим реаліям. Перші публічні 

згадки у виступах українських урядовців, експертів, аналітичних центрів, 

зокрема, у дискусіях про «відбудову не так, як було». Починають говорити про 

потребу намалювати «нову карту» відновлення країни. У 2023 році термін 

поширюється у документах, експертних аналітиках, презентаціях під час 

конференцій з відбудови в Лугано (2022), Лондоні (2023) та інших міжнародних 

майданчиках. Його починають використовувати в контексті просторового 

планування, нових економічних хабів, логістичних коридорів, міграції населення 

та зміни центрів економічної активності. А в 2024-2025 рр. термін закріплюється 

у регіональній політиці та дискурсі відбудови – у звітах Світового банку [1], [3], 

[4], ЄС щодо Ukraine Facility [2], аналітиці Ukrainian Recovery Conference, 

матеріалах профільних think-tankʼів та урядових презентаціях [7], [9]. «Нова 

мапа» починає вживатися як концепт переосмислення територіального розвитку 

України після війни – з урахуванням безпеки, демографії, регіональної 

спеціалізації та життєстійкості (resilience). 

Проблематика і вихідні дані формування «нової мапи» розвитку регіонів 

України ґрунтуються на таких ключових аспектах: масштабі збитків та наявних 

оцінках й нерівності та зміщенні центрів тяжіння. В контексті першого вихідного 

положення оновлена спільна оцінка Уряду України, Світового банку, 

Єврокомісії та ООН (Оперативна оцінка збитків та потреб – RDNA4) оцінює 
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потреби у відновленні та реконструкції приблизно в $524 млрд за наступне 

десятиліття (станом на 31 грудня 2024 року), що робить відбудову системною, 

багатосекторною та тривалою за часовими рамками [1]. Щодо другої проблеми 

– нерівності та зміщенні центрів тяжіння – констатовано, що війна посилила 

територіальні диспропорції (вразливі регіони, постраждалі міста) і змінила 

міграційні та економічні осі. Це вимагає корекції попередніх просторових 

стратегій та врахування нових «центрів» економічної активності[3].  

Основними принципами створення «нової мапи» регіонального розвитку 

є: поліцентризм і мережевість – формування мережі субрегіональних хабів 

(поліцентричний розвиток) сприяє розподілу економічної активності, 

зменшенню навантаження на окремі мегаполіси та підвищенню стійкості 

територій. Поліцентричний підхід має поєднуватися з пріоритетами відновлення 

житла, інфраструктури та бізнесу [4]; довгострокова і гнучка просторово-

інвестиційна логіка – «нова мапа» повинна бути заснована на сценаріях розвитку 

(швидке відновлення / поступове відновлення / транзитні сценарії), враховувати 

безпекові ризики та дозволяти перегляд пріоритетів у разі ескалацій чи нових 

потреб (World Bank ‒ URTF, EU Facility guidance) [4], [2]; «зеленість» та 

кліматична стійкість – відбудова має бути «зеленою»: енергоефективне житло, 

стійка енергетика, кліматична адаптація й екологічна модернізація 

інфраструктури. Це підвищує довгострокову економічну ефективність 

інвестицій [5]; дані та просторове моделювання – швидка й точна «нова мапа» 

можлива лише за наявності сучасних даних про ушкодження, мобільність 

населення, мережеві звʼязки (транспорт, логістика, енергетика), які 

використовуються в ГІС-моделях для пріоритизації інвестицій [6].  

Механізми та інструменти реалізації «нової мапи» регіонального розвитку 

України передбачають ряд етапів: фаза 1 – швидке відновлення (repair & restore). 

Пріоритети: житлові будинки, дороги, енергопостачання, критична соціальна 

інфраструктура; застосування прозорих критеріїв відбору проєктів та 

стандартизованих процедур закупівель [4]. (практика URTF та оперативні 

програми). Фаза 2 – стратегічна реконструкція (rebuild smarter). На цій стадії 

реалізуються поліцентричні плани: визначення субрегіональних хабів, 

інвестиційні маршрути, розвиток логістичних коридорів, промислових кластерів 

і місцевих послуг. Державні стратегії повинні надавати інструментарій для 

субрегіонального програмування [7]. Фінансові механізми включають 

комбінацію державних фондів (Державний фонд регіонального розвитку 

(DFRR), бюджетні програми), міжнародного донорства (EU Ukraine Facility, 

World Bank URTF), багатосторонніх інвестиційних інструментів, публічно-

приватного партнерства та приватних фондів (наприклад, Європейський Flagship 

Fund для відбудови). Для великих проєктів важлива інвестиційна гарантія та 

деривативи ризиків [2]. Для інституційної координації та місцевого залучення 

необхідні міжвідомчі координаційні механізми, регіональні проєктні офіси, 

прозорі процедури участі громад та бізнесу у виборі пріоритетів – це підвищує 

легітимність рішень і якість проєктів [8].  

Щоб обрати субрегіональні хаби (центри нового розвитку), рекомендовано 

застосувати багатомірну матрицю критеріїв: ступінь ушкоджень та потенціал 
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відновлення (наявність економічних операторів, інфраструктури) [6]; 

транспортна й логістична доступність (звʼязок із національними коридорами) 

[4]; соціальний капітал і людський ресурс (потенціал праці, кадри) [3]; безпекові 

міркування (відносний ризик нових руйнувань чи близькість до лінії фронту) [8]; 

екологічна придатність / кліматична вразливість [5]. 

Ризики та шляхи їх мінімізації процесу формування «нової мапи» розвитку 

України включають: 1) недостатнє фінансування або непередбачуваність 

донорської підтримки. Вирішення цієї проблеми вбачається в диверсифікації 

джерел фінансування, використанні багаторічних механізмів (наприклад, EU 

Ukraine Facility) і створення ефективних фондів ризиків [2]; 2) корупційні ризики 

та низька прозорість, а їх мінімізація – стандартизовані прозорі процедури, 

публічні платформи звітності та незалежний аудит (досвід URTF та рекомендації 

донорів [4]); 3) соціальна напруга через переміщення населення та пріоритизацію 

проєктів. Зменшення ризику передбачає включення соціальних гарантій, 

програм підтримки внутрішньо переміщених осіб (ВПО) і механізмів участі 

громад у плануванні [3].  

Узагальнимо практичні рекомендації по кроках, до яких потрібно вдатися, 

аби сформувати «нову карту» регіонального розвитку України: 

1. Провести остаточне картографування ушкоджень і ресурсів із 

застосуванням геоінформаційної системи (ГІС) і оновлених RDNA-даних, на 

їхній основі сформувати проєктну «нову мапу» з визначенням потенційних хабів 

(локальні / субрегіональні) [1]. 

2. Скласти багаторічні інвестиційні плани для хабів з чіткими показниками 

результатів (PIR, KPI) і планами фінансування (державні + донорські +  

приватні) [4], [9]. 

3. Забезпечити інституційну спроможність (регіональні проєктні офіси, 

підвищення компетенцій місцевих адміністрацій, механізми участі громад) [8].  

4. Інтегрувати «зелені» стандарти та кліматичну адаптацію у всі проєкти 

відновлення [5].  

5. Запровадити прозорі механізми моніторингу, оцінки та коригування 

планів з публічною звітністю [4]. 

Таким чином, формування «нової мапи» післявоєнної України має 

поєднувати короткострокове відновлення з довгостроковою стратегією 

просторового розвитку на основі поліцентричних підходів, даних і прозорих 

інвестиційних механізмів. Успішність цієї трансформації залежатиме від 

злагодженої координації між центральною владою, місцевими громадами, 

міжнародними партнерами та приватним капіталом.  
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ПРОСТОРОВОГО ПЛАНУВАННЯ НА 

МІСЦЕВОМУ РІВНІ 

 

Просторове планування у країнах Європейського Союзу розглядається як 

один із ключових інструментів забезпечення збалансованого територіального 

розвитку, раціонального використання природних ресурсів і підвищення якості 

життя населення. Його сутність полягає у стратегічному управлінні простором, 

що поєднує економічні, екологічні, соціальні та культурні аспекти розвитку 

територій. На місцевому рівні просторове планування виконує функцію 

інтеграції рішень щодо землекористування, забудови, розвитку інфраструктури 

та охорони довкілля. 

Україна вже зробила значний крок у напрямі наближення системи 

просторового планування до європейських стандартів – насамперед через 


